

# 做一個名實相副的台大人

陳維昭

各位貴賓、各位老師、各位同學、各位家長

今天本校舉行八十九學年度的畢業典禮，承蒙各位貴賓蒞臨指導，各位同仁及同學踴躍出席，謹代表台灣大學向各位敬致誠摯的歡迎和感謝。

今年共有 6721 位同學從本校畢業，其中大學部 3869 位，碩士生 2529 位，博士生 323 位。恭喜各位畢業的同學，在經過多年辛勤的學習和努力，終於完成了人生學習歷程中最重要、獲得人人羨慕的台灣大學學士、碩士或博士學位；已經讓你站立在一個比別人更有利的地位，為長遠的未來奠下了良好的基礎。今後只要能永遠秉持著台大人的精神，不斷努力，終身學習，必能為自己開創一個美好的人生。

由於目前社會上瀰漫著不景氣和高失業率的氣氛，今年許多畢業生的心情和感受可能不同往年。害怕畢業等於失業的心理，讓今年國內許多研究所的報名人數顯著增加；而近幾年大學數目的快速擴充，則讓社會上增添了更多的大學生。雖然，我們的大學受教人數與部份先進國家相比較，還不算高，但社會人士卻已經開始擔心大學畢業生品質的問題。最近有一位企業界的負責人就談到，現在他的公司徵求人才，不再只注意是不是大學畢業，而是要先篩選出他們認為符合一定水準的大學的畢業生，再從其中擇優錄用。他認為我們的社會似乎製造了太多名不副實的大學畢業生。這確實是一件相當嚴肅的課題，值得我們教育界好好去了解、省思。

面對這樣的情勢，各位畢業同學更加需要自我要求，自我充實。一方面要珍惜各位所曾經擁有的，因為各位有幸接受全國最優秀的老師的教誨，在自由而多元的學風薰陶下，與來自各地的菁英同儕共同學習，一起成長，這是何等可貴的經驗！另一方面則是要比別人更為努力，用心做一個名副其實的台大人，維護台大人的品質，爭取台大人的榮譽。

最近一星期，本校哲學系林火旺教授與化學系劉廣定教授，分別在報上發表有關學生品質以及校園鋼管秀的文章，另外還有其他大學教師的幾篇文章，也談到同樣的校園文化問題，值得我們加以探討。我們必須深切了解，大學生除了應該潔身自好，更要擁抱理想，並積極實踐；關懷社會，並引導風氣；使自己成為社會向上提昇的動力，而不是社會向下沉淪中隨波逐流的腐木。

如前所述，大學乃是社會道德良心的最後一道防線，不能淪陷，如果一個社會的大學普遍都失去了理想，我們的社會也就沒有希望，國家的前途又在哪裏？在各位即將離開學校，並踏入社會的這個時刻，我要再度的提醒各位我們的校訓是：「敦品勵學、愛國愛人」，希望各位時時勉勵自己，劍及履及，引領社會，回饋社會，做個名實相副的台大人。

最後謹祝各位畢業同學，鵬程萬里，事業成功！各位與會貴賓，身體健康，萬事如意！Ω